

奋进新征程 建功新时代

非凡十年
云南这十年
怒江

勠力峡谷深处绘华章

本报记者 李寿华 文/图

怒江傈僳族自治州曾是全国深度贫困的“三区三州”之一。党的十八大以来，怒江各族人民牢记习近平总书记的殷殷嘱托，发扬“怒江缺条件，但不缺精神，不缺斗志”的精气神，齐心协力决战深度贫困，实现了从区域性深度贫困到区域性整体脱贫的“千年跨越”，在人类减贫史上留下了具有典型意义的“怒江案例”。

今天的怒江，一路向好。全州GDP总量年均增长9.4%，固定资产投资年均增长12.6%，财政收支年均增长7.7%。和9.8%，多项主要经济指标增速保持全省前列。



李文仕在编织独龙毯

2012年
至
2021年



怒江新城

“极贫之地”一步跨千年

上午送村民到集市卖货，中午到周边村寨收购蜂蜜、野生菌，在泸水市古登乡念坪村做乡村客运、农特产品生意的永华叶，生活忙碌而充实。

“念坪”是傈僳语，意为“鸟飞过的垭口”。念坪村四面都是悬崖，十年前，进村需步行7个多小时。“山上没有一块平地，有些人家养鸡还得用绳子拴着鸡脚，否则一不小心就会掉落悬崖。”永华叶说，从前不通公路，下山背一袋米，来回得走10多个小时。现在，村里通了硬化路，大部分村民搬迁到集镇，过上了新生活。留下来的，也在种植草果、核桃或中药材，收入可观。

怒江州98%以上都是高山峡谷，贫困与山区犹如“孪生姐妹”相伴而行，曾经怒江的贫困发生率高达56%，冲出贫困阴霾，实现脱贫致富，是怒江各族人民最迫切的愿望。

党的十八大以来，怒江州始终把脱贫攻坚工作作为重大政治任务、发展头等大事和第一民生工程来抓，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，以超常规力度攻克贫困堡垒，奏响大峡谷奋进跨越发展之歌。

农村危房改造、易地扶贫搬迁、绿色产业培育、安全饮水工程、劳动力转移就业、种植业结构调整、人居环境提升……一系列扶到点上、扶

到根上的精准扶贫举措，让怒江实现了历史飞跃；10万余名贫困群众搬离大山，结束“云上的日子”，进城入镇集中安置，重建幸福家园，生活水平发生翻天覆地的变化；各族人民思想大解放，传统生产生活方式大改变，内生动力不断被激发。多山缺地、有物缺钱的状况得到彻底改变。种地像攀岩，过江靠溜索，花钱靠救济的日子一去不复返。昔日简陋的篱笆房被设施齐全的安居房、幸福公寓取代；一座座村容整洁、产业繁荣的新村拔地而起；草果、重楼、羊肚菌等特色产业遍地开花。

党的光辉照边疆，边疆人民幸福长。曾经千山阻隔的独龙村，在精准扶贫春风中如浴阳光晨露，欣欣向荣。

2020年底，怒江州26.96万农村贫困人口全面脱贫，249个贫困村全部出列，4个县（市）全部脱贫摘帽，傈僳族、独龙族、怒族和普米族整族脱贫，千百年来压在怒江人民头上的贫困大山被彻底搬走，实现了从区域性深度贫困到区域性整体脱贫的“千年跨越”。

“雪山升起了红太阳，独龙峡谷换新颜，党的政策真正好，幸福不忘共产党。”独龙族文面女李文仕自编的独龙语“感恩歌”，唱出了怒江各族儿女的共同心声。

峡谷唱响幸福歌

其达村是贡山县普拉底乡的一个普通村子。曾经，这里的村民出行靠溜索，产业靠包谷，日子过得十分艰苦。如今，其达村陡峭的山林里，1.4万亩草果绿了山地，富了百姓。

“草果带给我们好日子。”其达村草果种植大户余伟清说，重重大山曾是贫困的代名词，在富民政策指引下，成为了村民共同致富的聚宝盆。

在兰坪白族普米族自治县澜沧江干热河谷地带，昔日靠包谷、洋芋生活的白族、普米族、傈僳族等群众，以“公司+基地+农户+产业”的模式，发展芒果、花椒、漆树和中药材种植，荒山荒坡逐年增绿，群众增收门路日益广阔。

114万亩草果、200多万亩核桃、30万亩漆树、15万亩花椒、6万多箱中华蜂……这些深藏在峡谷密林中的“宝藏”，正改变着怒江多山缺地、有物缺钱的状况，赋予峡谷各族群众衣食无忧的生活。

感恩奋进谱写发展新篇

初秋，怒江峡谷热潮涌动。兰（坪）云（龙）高速公路建设如火如荼，泸水市绿色香料产业园区车来车往，福贡县老姆登景区游客熙攘，独龙江莽莽群山草果芬芳，处处是忙碌的身影和疾行的脚步。

新时代、新征程、新任务，怒江州再次吹响乡村振兴的号角，敲响了跨越发展的锣鼓。各级干部牢固树立“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识，背起行囊再出发，到项目工地、产业基地，到搬迁社区和高山村寨，聚焦基层党建、强边固防和富民产业建设，一棒接着一棒，用实际行动把习近平总书记的深情牵挂、殷殷嘱托落实到峡谷大地上。

干部带头干，群众跟着干。共同富裕的路上，怒江干部群众热情高涨，掀

26.96万农村贫困人口全面脱贫
249个贫困村全部出列
4个县（市）全部脱贫摘帽



新居新业新生活

声音

这十年，州、县、乡各级党委政府一心一意为边疆各族人民谋幸福，把党的政策一项一项落实到户，把党中央的关怀一件一件落实到人。独龙江乡有了草果、重楼、羊肚菌、灵芝等富民产业，建成28个党群活动场所，实现村民小组党群活动场所全覆盖。6个村委会坚持每周一升国旗、开展国旗下的讲话，每周三感恩讲习，每周周五走出火塘到广场，引导独龙族群众发展生产，美化村容村貌，建设好家乡，守护好边疆。

——独龙江乡宣传干事潘锦秀

党的政策越来越好，不但给我们建了新房，修了新的进山公路、停车场、高端酒店，还帮助我们进行旅游接待服务技能培训，到村里开展怒族传统文化传承培训和茶叶加工。现在，我们村越来越干净，越来越美，旅游业越来越红火，有30多家农家乐和客栈，每天有上千游客到村里住宿、观光，大部分村民实现了就近增收致富。今后，我们要学好旅游接待服务技能，做好高山云雾茶、蜂蜜、民族手工艺品精加工，让更多的怒族、傈僳族群众依靠旅游业和特色产业富起来。

——福贡县匹河怒族乡老姆登村旅游带头人郁伍林

我以前住在道路不通的高山，从村里到乡里的集市，来回要走10多个小时。一年苦到头，见不到几个钱，特别是孩子上学很困难。现在，我们盖了好房子，搬迁到城市生活，交通方便，有医院、有学校，有扶贫车间，有小菜园。大家有活干、有收入、有梦想，过上了幸福生活。

——泸水市和谐社区搬迁居民开干益

这十年，我走村入寨，去了好多地方，感觉怒江最大的变化就是农民群众生产方式、生活方式的大变样。现在，山上树木不砍了，村村通电，家家有电饭煲、电磁炉。种草果、种林果，开车跑运输，外出务工，进城做买卖，开农家乐，做民族手工艺品，当农产品经纪人，直播卖货，生产方式多样化，生活方式多样化，经济来源多样化。

——泸水市农产品经纪人腊北

亮点

独龙江处处盛开幸福花

清扫道路，给庭院花草浇水，整理内务，拍照发到村里“每日一晒”微信群，再去草果地干活，这是贡山独龙族怒族自治县独龙江乡巴坡村独龙族群众的日常生活状态。“环境要保护好，村寨要建设好，生产要搞好，日子要美好。”巴坡村村民王世荣总结了独龙族群众当下的生产生活“四个好”。

“学织布，不但要能吃苦，还要有自己的想法和创新，特别是色彩方面，按照背包、围巾、马褂等式样搭配色彩。”傍晚，迪政当村文面女李文仕一边织布，一边向村里的独龙族妇女传授心得。李文仕虽已过古稀之年，每天依旧劳作。晴天下地干活，雨天带着独龙族年轻妇女学习纺织。“我相信，独龙江旅游业以后会越来越好，我们的传统纺织品会让妇女们多一份收入。”李文仕说。

“这十年，是独龙江乡发展最快、变化最大，独龙族群众幸福感、收获感最强的十年。”贡山县委常委、独龙江乡党委书记和宝文说，以前，独龙族群众在陡峭山地上种包谷为生，连温饱都成问题，现在，富民产业遍布每一个村寨，仅草果产业一年就收入2044万元。738亩重楼、234.5亩灵芝、11250箱养殖独龙蜂、7.2万羽独龙鸡和1153头独龙牛……生态富民产业让独龙族群众经济来源越来越宽。

“龙元花椒鸡又香又麻，吃了还想吃。”独龙江乡宣传委员刘会东的“一村一品”宣传视频，吸引无数网友点赞留言。过去，独龙江群众生产方式极其单一。今天，生产方式逐渐多样化。龙元花椒鸡、高黎贡山猪、迪政当村独龙鸡、羊肚菌、孔当村特色农产品庄园，巴坡村草果、独龙牛……“一村一业”正在成为现实。

过去，独龙族看见陌生人会害羞，不敢说话。今天，独龙族群众争着学普通话，学新的劳动技能，外出务工增本领。买车跑运输，赶集做生意，开农家乐、客栈，种蔬菜、羊肚菌，当微商，做直播，用自己勤劳的双手创造更加美好的生活，收入来源逐渐多样化。

独龙族小伙白忠平把独龙江景色、文面女织独龙毯、上山采药找野菜、徒步登山等视频发到抖音平台，收获了许多粉丝。成了独龙江峡谷“网红”后，他在线上积极推销独龙江原生态农特产品。孔当村王美小组村民肯秀泉经过培训后到大城市务工，拓宽视野、丰富学识。2018年，肯秀泉回乡开办独龙族特色农家乐，把自己学到的技能转化为致富能力，以独龙族特色菜为餐饮主打品牌，表演独龙族传统歌舞，深受游客喜爱。

十年不长，于独龙族人却是改天换地。

今天的独龙江，迈上跨越发展新征程。生态环境持续向好，森林覆盖率高达93%；独龙族群众生活日渐红火，户均存款超过5万元；115公里边境线平安和谐，1142户群众和党政军警同心协力守卫边关；社会事业繁荣发展，独龙族小学生入学率、巩固率和升学率均保持100%，建成独龙族博物馆、乡文化站，有6支农民文艺演出队，群众文化生活丰富多彩；乡村旅游业方兴未艾，成功创建怒江州首个国家AAAA级旅游景区，实现了35千伏联网工程投运运行；人居环境不断改善，“美丽庭院”“最美乡村”遍地开花。生活富裕、生态优美、人与自然和谐共生的独龙江美丽峡谷生机勃勃。

本报记者 李寿华 通讯员 鹿昕

城镇居民人均可支配收入

从14217元提升到29639元

全州脱贫户人均纯收入达到13090元

人工造林172.06万亩

封山育林35.75万亩

退耕还林53.43万亩

全州公路总里程达6658公里

建成145座跨江大桥